ISTS 17 ANNEE ELECTRONIQUE GENERALE

CHAPITRE IX

Association de plusieurs dip6les actifs et passifs

Le théoreme de superposition

A. Quand faut-il I'appliquer :

Jusqu'a présent nous avons étudié des circuits comprenant un seul dipdle actif.
Dans ce chapitre nous allons étudier le Théoréme de superposition qui va nous
permettre de résoudre des problémes posés sur un circuit comprenant plusieurs

dipdles actifs.

La tension entre deux points A et M d'un
circuit électrique linéaire comportant
plusieurs génerateurs est égale a la somme
des tensions obtenues entre les deux points
lorsque chaque source agit seule.

De la méme facon :

L'intensité du courant circulant entre deux
points A et M d'un circuit électrique
linéaire comportant plusieurs genérateurs
est égale a la somme des intensités circulant
entre les deux points lorsque chaque source
agit seule.
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B. Exemple d'application :

Dans un circuit comportant plusieurs générateurs, la différence de potentiel aux

bornes d'un dipdle ou l'intensité du courant qui traverse ce dipdle peut étre calculée

en ne tenant compte que d'un seul générateur a la fois ; a condition de remplacer:

Les autres sources de tension par des courts-circuits.

et = fle=ov

Les autres sources de courant par des circuits ouverts.

[ :OAi

| =

Les résultats obtenus pour chaque générateur seront ensuite additionnés.

R1 =10 kQ Rl A R2
R2 = 15 kQ
R3 = 10 kQ
o I ok
E1=12V
E2 = 20V
M

On cherche a calculer la différence de potentiel aux bornes du dipdle R3.
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1. Calcul de Upam avec E1 R A R2
La source de tension E2 est alors R3

E1l Uam
remplacée par un court-circuit,
on obtient le schéma suivant : *

R2 et R3 ont les mémes bornes,
la résistance équivalente Req entre les bornes A et M est :

1
Req = ———— =
q 1 1 Req = 6 kQ
- _+_ -
R2 R3
. e s R1 |
Le schéma se réduit a : A
O =]
R1 et Req sont parcourues par

le méme courant, on peut écrire : )
M

E1=(RL+Req). |

Qu |:L
R1+Req
Et Uami = Req I
D'ou Uam: = ﬂ-El
Req + R1
UA|\/|1 :4,5V
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2. Calcul de Uam avec E2 R1 A R2

La source de tension E1 est alors
R3

, .. Uawm E2
remplacée par un court-circuit,

on obtient le schéma suivant:

R1 et R3 ont les mémes bornes

la résistance équivalente Req' entre

les bornes A et M est: Req'= L Req' =5 kQ
+
R1 R3

Le schéma se réduit a :
R2 et Req sont parcourues par

A I _R2 le méme courant, on peut écrire:
rea | || .. C) E2=(R2+Req). |
Oul= L
R2+Req
M Et Uamz = Req. |
D'out  Uamz2= R¢-E
Req' + R2
Uamz =5V

3. Calcul de Uap avec El et E2

Uam = Uami + Uame
UAM = 9,5 Vv

Eth = Uam

Rty se calcule comme d’habitude.
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C. Exercices :

EXERCICEN° 1

Déterminer la ddp Uag du montage suivant en employant la méthode de superposition.

E:

Rs

E.

|_

DO —p o

UAB

Données:

E;=5V
E,=10V
r1=50 Q
r,=20 QQ
Rs=220 O
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EXERCICE N° 2

Soit le montage suivant :

Données:

E1:3V
E,=7V
R;=100 Q
R,=200 Q
RCH:47O Q

a. Déterminer puis calculer Rry.

b. Combien de générateurs de tension comporte ce montage ?

En déduire le nombre de cas de calcul.

c. Déterminer puis calculer Etps.
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e. Déduire des questions c et d la fem Ery.

f. Dessiner le schéma équivalent en faisant apparaitre Ety, Rtu, Rep.

g. Déterminer puis calculer la ddp Ucp.

h. Calculer I’intensité du courant Icp.

i. Calculer la puissance dissipée Pcp.

THEOREME DE SUPERPOSITION ErRiICc SAMAMA PAGE 7 SUR 12



ISTS 1% ANNEE ELECTRONIQUE GENERALE

EXERCICE N° 3

Soit le montage suivant :

Données:

E,=2V
UAB RCH E2:3V

E CD E, Es=4V
r1=lO Q
o— r2:20 Q
—— B r;=30 Q
R,=100 ©
R5=220 O

a. Déterminer puis calculer Ry Rcr=470 Q

b. Combien de générateurs de tension comporte ce montage ?
En déduire le nombre de cas de calcul.

c. Déterminer puis calculer Etps.
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e. Déterminer puis calculer Etps.

f. Déduire des questions c, d, e la fem Eqp.

g. Dessiner le schéma équivalent en faisant apparaitre Ety, Rth, Rcp.

h. Déterminer puis calculer la ddp Ucp.

i. Calculer I’intensité du courant Icn.

j. Calculer la puissance dissipée Pcp.
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EXERCICE N° 4

R Rs Ic A El i ég/v
A A :l__,_ )=
—l 4 E;=3V
E, R o E4 =24V
> R4 I:\)X R1 =20Q
R, =33Q2
Rz

Rs =47Q

R, = 75Q

E, C) Es R3 I E, Ry Rs = 860
T Rg = 10Q

| Re Ry = 25Q
OV m= Ry = 25Q
R, = 50Q

a) Determiner I’expression de Rty puis calculer sa valeur numérique.

b) Déterminer I’expression de la fem Ery en utilisant le principe de superposition.
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c) Calculer Ery.

d) Dessiner le générateur de Thévenin vu entre les points A et B.

e) Exprimer la valeur de la résistance de charge Rc puis calculer sa valeur

numerique.

f) Exprimer la ddp Uag en fonction de Ry, Rc et Ety. En déduire le courant dans la

charge Ic.

g) Calculer I’intensite des courants Ix (dans Rx) et 1z (dans Rz
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h) Calculer la puissance dissipee :

. par larésistance Rx

. par larésistance Ry

. par larésistance Rz

- par lacharge Rc

i) Dessiner le génerateur de Norton équivalent.

- Donner I’expression de Icc puis calculer sa valeur

. Calculer la valeur numérique de la résistance de Norton Ry
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